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Rânduieli noui în Ţară 

întreagă obştea cetăţenească şi mai ales 
toată suflarea românească, eliberată de sub coş
marul politicianismului, a răsuflat, uşurată, din 
clipa promulgării Constituţiei noui, prin care se 
salva principiul de autoritate în viaţa publică 
românească. 

După reglementarea principiului în de-
obşte prin Legea-Legilor care este Constituţia, 
s'a procedat, ca la o consecinţă mai apropiată, 
întocmindu-se şi promulgându-se Legea admi
nistrativă nouă, menită a da vigoare principiu-
tui de autoritate Şt de momtttăfr, codrñc&i în 
Constituţie, dând directive, noui şi sănătoase, 
vieţii administrative şi de Stat, spre mai mare 
mulţumire, decât până aci, aceEţenilor, şi spre 
o mai sănătoasă îndrumare a aparatului vieţii 
publice. 

Trebue să mărturisim, dela acest loc, în
treagă bucuria noastră, dimpreună cu nădejdile 
de bine cu privire la noua îndrumare a lucru
rilor din viaţa publică şi de Stat, ale cărei lip
suri de până aci au fost adânc simţite — pen-
trucă ele, prea de multe ori, s'au resfrânt din 
plin, făcând multe ravagii — şi în împărăţia 
conştiinţelor, în laturea religioasă - morală a 
vieţii noastre, de obşte ca şi a celei individuale. 

După noua orânduire administrativă, în ba
za căreia Ţara întreagă se împarte în zece ţi
nuturi, având în fruntea lor câte-un resident re
gal, vedem că a triumfat principiul descentra-
lizării, — acela pe care, noi cei trăiţi în orân
duiri bisericeşti bine întemeiate, l-am accentuat 
mereu, pentru a preveni tendinţele în spiritul 
unui centralism ierarhic - bisericesc. Deci, în 
consecinţă, noua orânduire a administraţiei po
litice — căreia, i-ar corăspunde, sub aspectul 
vieţii bisericeşti, o revizuire a stărilor de acum 
şi o reînviere a organizaţiei mitropolitane — 
are, pentru noi, puterea doveditoare a unei ra
ţiuni de viaţă, ce s'a cerut pusă în practică în 

viaţa Statului. Din acest punct de vedere, iată-
ne în plus cu o nouă nădejde de bine şi pen
tru cele bisericeşti. 

Noua lege administrativă îşi are şi un te-
meiu special pe acela, după cum spune orga
nul oficial al guvernului, ca ţara să fié eliberată 
de sub .tirania birocratică a centrului", lăsând 
Ţinuturilor mână liberă, de a-şi croi gospodă
riile după nevoile lor. 

Ce au însemnat centralismul şi birocratis
mul de până aci din viaţa Statului şi a admi
nistraţiei pofitice, o ştia*; mai bine-deeât ^ r i c t B e r 

înşişi făuritorii legii administrative, pusă în prac
tică în aceste zile prin instalarea celor zece 
residenţi regali sau guvernatori. In cele biseri
ceşti, noi nu am cunoscut, în realitate — decât 
numai oarecari tendinţe de centralism; în schimb, 
însă, ne-am aflat, cel puţin uneori, pe celalalt 
plan ai lucrurilor: în apele unui „eparhialism" 
prea îngust, încât, mai ales în unele părţi ale 
ţării, sistemul mitropolitan deodinioară a devenit 
numai o reminiscenţă istorică, un titlu onorific şi 
inefectiv, perzându-şi chiar şi la noi în Ardeal, 
din importanţa sa de odinioară, când mitropolia 
şi „Consistorul mitropolitan" dela Sibiu repre
zentau mai multă putere de coeziune şi chiar de 
direcţionare, decât acum când, prin actuala Le
ge de organizare bisericească — despre a că
rei modificare se vorbeşte mereu— autoritatea 
mitropolitană e scoasă din cadrul realităţilor de 
Drept bisericesc. 

Dacă, deci, nu suntem în condiţiile unei 
sporiri a tendinţelor de centralism ierarhic exa
gerat, care nici n'ar duce la bine şi progres, 
ne avem, în schimb, şi în Biserică, partea noa
stră de celalalt rău, pe care vrea să*l desfi
inţeze, din domeniul său, noua orânduire poli-
tică-administrativă: birocratismul. 

Domnul prof. N. Iorga înfăţişază plastic 
starea veche a lucrurilor, în raport cu starea 



nouă spre care se râvneşte prin nouiie orân
duiri, vorbind de petiţiile, centralizate în trecut 
şi rămase neresolvate, — faţă de ceeace ar tre
bui să urmeze d'aci încolo: resoivarea chestiilor,, 
fără de petiţii, îăcându-le pe aceste de prisos. 

Fireşte, aşa pusă teza, se exprimă o do
rinţă ideală, pe care am dori-o realizată sută 
la sută. Ea poate să însemneze, pentru acum 
şi succesiv pe măsura râvnei curate, smulgerea 
acelei buruieni biâstâmate, a birocratismului, 
stângaciu şi steril, care a făcut mult rău vieţii 
de Stat şi cetăţenilor. 

Bine înţeles, — reforma administrativă de 
Stat trebue să deie de gândit şi conducerii bi
sericeşti, de a se încopcia în această concepţie 
de îndreptare a obişnuinţelor şi metoadelor de 
de lucrare în Biserică. Şi mai ales în Biserică, 
fiind ea un factor eminamente spiritual, în ra
port cu Statul politic. 

Am îi -bucuroşi, deci, dacă din acest prilej, 
pe care administraţia politică şi de Stat ni-1 o-
feră, nouă bisericanilor, ca un element şi, to
todată, şi ca un temeiu de meditaţie serioasă 
pentru un viitor apropiat, ne-am alege cu oare
care folos şi pentru Biserică. 

Celce scrie aceste şire nu e Ia primul caz 
de afirmarea necesităţii de a stârpi birocratis
mul bisericesc, creindu-ne o pleiadă de slugitori, 
mai ales pentru centrele eparhiale, capabili şi de 
alte îndeletniciri, mai înalte, peste nivelul birocra
tismului de toate zilele. 

Şi de sine înţeles, prin o mai serioasă spo
rire a culturei şi mai ales a educaţiei Clerului, 
iar acolo, unde se cere, să se aplice şi rigori, 
mai apăsate şi neîntârziate în ale disciplinei. 

In cazul dat, Administraţia politică ne-a 
luat pe dinainte, şi lucrurile trebuiau inversate. 

Să tragem, deci, măcar acum consecinţele, 
şi noi. cei din Biserică, fiecare pe măsura situ
aţiei şi a răspunderilor proprii. 

E bine că vin nouile „rânduieli", şi să deie 
Dumnezeu ca, pe urma lor, să vină şi buna 
rânduială, în Ţara 'ntreagă! 

Cuvântarea 
P. S . Episcop Andrei la instalarea Rezi

dentului regal Al. Marfa*) 
De trei zile Ardealul este iarăşi în sărbătoare, 

Ramura de masl'n. « păcii şi a înfrăţirii este purtată 
dela un capăt la altul al acestei provincii, de către 
primul sfetnic al Tronului, capul Bisericii. E cu nepu
tinţă ca bucuria, în care tresaltă cele mai îndreptăţite 
nădejdi pentru viitorul de mai bine al tării, să nu co
pleşească vre-o ;n !me. 

*) Cu prilejul Ta Dcum-ului dela 20 Aug. a. o,, ţinu 
în biserica din Timişoara-losefin. ' 

Biserica neamului, mântuiioarea sufletelor, care 
are şi menirea de a tâlcui vremurile, participă prin 
reprezentanţii săi locali la bucuria tării acum când prin 
instituirea Rezidenţilor regali roadele binefăcătoare ale 
nouei aşezări de stai încep să se contureze tot mai 
bine. 

Bucuria Bisericii izvoreşte din următoarele teme
iuri: Din încrederea în gândul curat al M. Sale Re
gelui de a salva {ara dintr'o prăpastie. Acest gând a 
aflat din primul moment alături de Rege pe toţi acei 
cetăţeni cari pun totdeauna mai presus de interesele 
personale marile interese obşteşti. Noi credem în do
rinţa Regelui de a face bine ţării. Vom tălmăci tutu 
rora acest gând curat şi vom fi stâlpii Tronului şi ai 
Monarhiei, care este piatra unghiulară din noua orân
duire de stat. 

Constatăm că prin încetarea vechiului regim s'au 
curmat ca prin minune duşmăniile dintre fraţi răscolite 
de patimile politice, redând pe cetăţeni muncii cons
tructive. Terenul a fost curăţit, Biserica îl va fertiliza 
de acum cu duhul dragoslei evanghelice în virtuţi ce
tăţeneşti. 

Nutrim nădejdea că începe o eră nouă în care 
morala creştină va pătrunde şi va patrona toate acţiu
nile în viaţa Statului. Garanţia o avem în persoanele 
Rezidenţilor regali, aceşti îndrumători ai ţinuturilor, atât 
de norocos aleşi. Am întârziat prea mul) pentru a nu 
încerca o decepţie, văzând deviza „Nihil sine Deo" 
înscrisă numai în stema ţării. O dorim deacum sincer 
realizată în toate actele publice. 

M. S a Regele a cucerit inc'odată Ardealul, cuce 
rindune inimile. Supunerea noastră faţă de M. Sa nu 
este „de frică" — ci — precum zice ap. Pavel „din 
conştiinţă". Mai felicităm pe M Sa că a ştiut să ne 
trimită solia nouei ere prin cel mei simbolic apostol al 
păcii, care este I. P. S. Patriarh 

Aducând omag'ile noastre respectuoase M. Sale 
înţeleptului nostru Rege, luminaţilor Săi sfetnici cari 
în vremuri de tranziţie au dat dovadă de cele mai 
înalte calităţi de bărbaţi de stat, din iubirea de patrie, 
acest sentiment sfânt, ce întruchipează tot ce poate 
fi scump pentru viaţa noastră, împrumutăm bucuria 
zilei de astăzi, rugând pe Dumnezeu să binecuvinteze 
noua aşszare de lucruri cu spor şi trăinicie ! 

La Ziua tăierii Capului Sf. Prooroc 
Inaintemergătorului şi Botezăto

rului loan 
— Despre slugirea adevărului — 

De Pr. A. Cuzneţov 
In ziua aceasta, întreagă Creştinitatea îndreaptă 

piosul său gând spre Inaintemergătorul şi Botezătorul 
loan, al cărui cap a căzut, deoarece slugise adevăru
lui. Şi de ce aşa de scumpă şi de cinstită este ziua 
tăierii capului Sf. loan pentru Biserica noastră? 

Pentrucă, pentru adevăr a suferit el, pentru adevăr 
şi-a pierdut viaţa. Pentru întreaga omenire, adevărul 
este cel mai mare tezaur, deoarece în el este mân
tuirea e i ; în el este adevărata viaţă a neamului 
omenesc. • 

Ce ar fi pe pământ, dacă dreptatea .n'ar exista 
în viaţa noastră, şi dacă adevărul n'ar fi preţuit ş i 
servit ? 



Alunei viata noastră pământească ar deveni im
posibilă. Dar tovărăşia oamenilor necinstiţi, falşi, egoişti 
nu poate să existe mult. Ei se nimicesc unul pe altul, 
Astfel se Întâmplă acolo, unde, morala şi dreptatea 
nu sunt puse la baza vieţii. Acolo, totdeauna sfârşitul e 
mai aproape de cât credem noi; şi tot ceeace s'a 
câştigat pe nedrept, praf se alege din el. 

Unde dreptatea lipseşte, acolo tronează minciuna 
şi fărădelegea, în dosul cărora stă, pitită, moartea 
hidoasă, care pândeşte momentul prielnic, spre a pune 
capăt vieţii pline de răutate. 

C e ar fi fost pământul fără s o a r e ? 
De sigur pustietate rece, moartă.., Iar fără drep

tate pământul ni-ar înfăţişa un tablou şi mai sinistru 
Soarele pentru pământ, dreptatea pentru noi oa

menii sunt nelipsite. De aceea servitorul dreptăţii şi 
adevărului este cel mai mare binefăcător al neamului 
omenesc. 

Iată, de ce pentru fiecare creştin este aşa de 
scumpă, cinstită şi pilduitoare tăierea capului Sf. loan. 
Sfântul ne învaţă să slugim adevărului şi dreptăţii, până 
şi cu viata, prin suprema jertfă a unui tragic sfârşii, 
deoarece adevărul merită jertfa supremă, fiind el cel 
mai mare bun al nostru. Aşa fiind, S f loan, prin su
ferinţele sale, înva(ă întreg neamul omenesc: cum 
trebue să iubească şi să cins'ească adevărul. 

Dacă Sf. loan ar fi pregetat să zică lui Irod, că nu 
se cuvine să aibă de nevastă, pe nevasta fratelui sau, 
atunci mulţi dintre noi ar permite asemenea lucruri de 
ruşinos desfrâu. Prin sfârşitul său de martir însă, Sf. loan 
ni-a arătat, că fărădelegea Iui Irod este de fapt fărădelege. 

Astfel adevărul triumfă şi atunci, când servitorul 
său cade doborât. Dreptatea străluceşte mai ales a-
tunci, când ea e plătită cu multe suferinţe, cu mult 
sânge vărsat. Iar suferinţele şi jertfele sunt cele mai 
succese predici pentru adevăr. 

Deci, iubite frate, dacă am văzut cum unii au 
suferit şi au murit, pilduindu-ne să iubim adevărul, să 
păstrăm dreptatea, şi noi să ne luăm sarcina cu 
mult mai uşoară: de a trăi în dreptate şi 'n adevăr, ser 
vind prin aceea şi noi, altora, cu exemplu de viaţă curată 
şi neprihănită. 

Altcum o nedreptate a noastră naşte sute şi mii 
de nedreptăţi pentru alţii. O potigneelă^ o faptă de a 
noastră, nesocotită, îndeamnă şi eâ pe alţii să calce 
cu inima uşoară pe calea fărădelegilor. 

De aceea se cuvine să fim slugitori devotaţi ai 
adevărului şi dreptăţii. Umblarea noastră pe cărări 
strâmbe e păgubitoare şi pentru noi şi pentru alţii. Iar 
cinstind astăzi, prin rugăciunele noastre, tăierea Capului 
Sf. loan Inaintemergătorul, servim adevărul etern, pen
tru întronarea căruia, aici pe pământ, Sfântul şi-a dat 
viaţa sa. % ¡1 

Sfânt^ Euchanisîie*) i 
• De Pr. câp. Dr. T Potcaş. l 

Un muzicant beţiv s'â însurat cu o fecioară or
fană, evlavioasă, simpatică, care pentru hărnicia gi 
era mult respeefată • pretutindeni. In cei dintâi ani ai 
căsătorie', soţul şi-a înfrâna,! pasiunea da, beţie; dar 

* ) Urmare din No. 3 1 — 3 2 rămasă întâmplător din r â n 
dul trecut. i 

mai târziu a continuat vieaţa sa de trântor şi beţiv. 
In casa conjugată se întâmplau frecvent scene teribile; 
în fine, a insultat brutal pe soţie şi a gonit-o din ca
să. A:e-t suflet bun de femeie evlavioasa, în singură
tatea sa şl în inâhnlrea-i profundă, a crezut de bine 
să recurgi ia Mângâietorul ce'or trişti. A şi pornit, 
flămândă, postind abia cu pâine şl apă, spre o mă
năstire situată la mare distanţă. Sosind la locul de 
pietate, acolo proşternându-se înaintea sfintei icoane a 
Maicii iui Dumnezeu, s'a rugat sşa de zelos, cum nicio
dată încă în vieaţa sa de pân'atunci. Se întunecase, 
înserase deja deabinelea, când femela tânără s'a ridi
cat şi conîolâncu-se minunat, a părăsit biserica mă
năstirii. 

In dimineaţa aceleiaşi zii2 a pornit de acasă şi 
muzicantul, dar numai deaceea, ca să bea în supăra
rea sa, pemrucă nevasta nu i-s'a reîntors acasă. Dar 
iată, că numai ce se ataşează involuntar la mulţimea 
credincioşilor, cari mergeau în procesiune Ia sfânta bi
serică, Când preotul liturgisilor, după Credeu, a rostit 
solemn: „Să stăm bine, să stăm cu frică, să luăm 
aminte, sfânta jertfă cu pace a o aduce", iar corul 
a răspuns: „Mila păcii, jertfa laudei", — muzicantul 
a fost surprins î i tot corpul său de un fior teribil şi 
exclamând sonor; vai, Doamne, lisase Hristoase fii 
milostiv mie, bietalai păcătos..." a leşinat. Nişte e-
norisşi l-au ridicat momentan şi l-au dus la domiciul 
lui, unds venindu- şi în fire, câteva femei cucernice 
i-au spus, că soţia Iui a mers la mănăstire şi numai 
paste o săptămână se va reîntoarce. „Ah, ce infam 
santJ* suspină omul penitent. „Cum voiu putea re
para tristeţea ce am cauzat nevestei mele evlavi
oase, în scurta durată a vieţii noastre conjugale?... 
Dar jur, că dânsa nu mă va recunoaşte mai mult, 
atât de radical am să mă schimb înspre bine Ju 

I*tâ, cum Domnul lisus Hristos a revelat că El e pre
zent în Sfânta Eucharistie şi că El ţine în mâna S a 
inimi e oamenilor şi ştie să le transforme pe acelea 
imediat în bune. Muz cantul s'a pocăit şi a rămas cre
dincios până la moarte către Dumnezeu şi soţiei sale. 

Intr'o comună tânjea un biet copil mut, care, 
părăsit fiind brusc de oameni, în mod minunat se tră
gea mereu către biserică şl timpul său liber îl petre
cea cu mare bucurie înaintea catapitezmei, ca şi cum ar 
fi simţit că în aii ar S e află Domnul, Care înţelege şi 
îngânatul celui mut. Era sărbătoare şi s'a dus iarăş la 
biserică, împreună cu mama sa. Când copilul mut a 
văzut pe creştinii ortodoxi cum se împărtăşesc cu prea
sfântul trup şi cu preascumpul sânge al lui Hristos, 
îi urmărea cu ochi lacomi, ca şl cum ar vrea să răpea
scă cin gura lor această hrană haristică şi pe sine 
ş'ar ferici cu ea. De fapt, s'a târît înaintea uşilor îm
părăteşti deschise şi "cu mâinile sale puse cruciş pe 
piept, între lacrimi da duioşie a gângavi! ceva în faţa 
preotului liturgisilor, rugându-1 prin semne evidente 
să-1 învrednicească de sfânta cuminecătură, în care nu 
s'a împărtăşit încă niciodată. Parohul din milă i a îm
plinit dorinţa fierbinte; şi iată — abia ce atinse sfânta 
cuminecătură cu limba Iui mută, copilul în bucuria sa 
începu să strige şi să laude cu vorb? clare pe Dum
nezeu. Tot poporul prezent ia această minune s'a e* 
m'oţîonat şi a repejit în sinea Iul: „Pre Tine Te lău
dăm, pre Tine bine Te cuvântăm. Ţie-Ţi mulţu
mim, Doamne, şi ne rugăm Ţie, Dumnezeului nostru". 

Ba, chiar şi însăşi animalele iraţionale ş;-au ex
primat cumva omagiul lor către Domnul lisus Hristos, 
Cel tăinuit în Sfânta Eucharistie precum odinioară în 
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peştera din Vitleem un bou şi un asin s'au închinat 
Copilului Iisus. 

Sfântul Aptat narează, că în timpul său ereticii 
au svârlit înaintea câinilor sfintele daruri eucharistice; 
şi iată, aceşti câini, înfuriindu-se, s'au aruncat asupra 
stăpânilor lor şi i-au sfâşiat complect, depărtându-se 
însă cu frică dela sfânta cuminecătură! 

Sfântul Ambroziu, demonstrând autoritar prezen
ta Iui Iisus Hristos în Sfânta Taină a Cuminecăturii, 
a convertit pe foarte mulţi dintre eretici; dar au ră
mas încă unii, cari n'au dat crez afirmajiunii dânsului. 
Unul din aceştia zise : „Dacă măgarul meu va re
cunoaşte pe Iisus în cuminecătură, atunci voiu cre
de şi eu însumi!* Sfântul Ambroziu a acceptat con
diţia. Necredinciosul eretic a flămânzit două zile pe 
măgarul său. A treia zi 1-a dus în piaţa publică. Sfân
tul Părinte al Bisericii — Ambroziu aduse tot acolo 
Taina Cuminecăturii cu mare procesiune. Ereticul a 
ţinut un sac cu ovăs înaintea animalului flămânzit. 
Iar sfântul a grăit astfel: „In numele preasfânt al 
lui Dumnezeu îţi poruncesc: vino aici şi apleacăte 
în fata Creatorului tău, ca să cunoască acum cu 
toţii adevărul acestei Taine!* Şi măgarul, nici pri
vind măcar spre ovăz, cu căpâtâna-i plecată se apro
pia către Taină şi căzu apoi,în genunchi lângă ea. 
Populaţia prezentă a izbucnit în entuziasm şi mulţi 
s'au convertit la credinţa revelată, asemenea şi acel 
eretic. 

S 'a întâmplat în Rusia, că un paroh ortodox fu 
chemat pe acelaş termen la doi enoriaşi grav bolnavi. 
Trecând el puntea peste un părâu de munte, alune
case subit şi vasul sfânt cu cuminecătura I-a scăpat 
în apă. Momentan a chemat la faţa locu'ui pe nişte 
pescari din apropiere, cari pescuiră ce-i drept vasuV 
dar sfânta cuminecătură nu mai era în el. Iată, însă, 
că în aceeaş minută doi peşti îşi scoteau capetele din 
apă, ţinând în gura lor câte o fărâmă de cuminecătură. 
Pescarii speriindu-se s'au îndepărtat dela mai, dar 
parohul, îmbrăcând sfintele ornate şi aprinzând lumâ
narea, s'a apropiat de tărm şl iată, cei doi peşti au 
înnotat vizavi cu el. Dânsul s'a plecat precaut şi a 
luat din gura lor sfânta cuminecătură, ce era absolut 
svântată şi intactă, deşi fusese subt apă durabil. în
dată s'a adunat la pârâu mare mulţime de credincioşi, 
apoi în procesiune au însoţit pe preot, cu sfânta cu
minecătură până la biserica, unde se păstrează încă, 
de n'au răvăşit-o cumva bolşevicii. 

Zău, dacă am avea credinţă mai vie în aceea 
că Domnul nostru este cu adevărat prezent în această 
Taină, şi anume nu aşa ca o icoană mută ori statuetă 
fără vieaţă, ci aşa cum şeade El deadreapta Tatălui 
şi că EI vede, aude, simte, iubeşte, se ocupă necur
mat cu noi, căci unica — I bucurie o poate avea la 
noi, la bieţii fii ai oamenilor, — atunci nu ne am mira: 
pentruce aleşii Domnului se atrag atât de mult către 
Sfânta Eucharisiie I 

Dar, ce mult poate mâhni sfânta inimă a Dom
nului Hristos, dacă noi ne purtăm fată de El aşa, ca şi 
cum nu L-am cunoaşte! Ce dezastruoasă ar fi cu con
sideraţie la noi în ziua judecăţii de apoi reamintirea: 

lată, Acest judecător a staţionat şi poposit în
tre noi odată; deatunci noi am domiciliat cu El în 
acelaş oraş sau sat, în aceeaş biserică. S'a pogorît 
în sfântul altar subt durata liturghiei. S'a tăinuit 
în proscomidie şi nea chemat blând la Sine, ca să 
ne binecuvinteze şi să grăiască solemn inimii noa
stre. De pe Masa Lui cerească ne-am fi putut îm

părtăşi oricând şi oridecâteori, putându-ne pregăt 
astfel de veşnicia fericită... Şi, iată, nu ne-a păsat 
de El; am fost surzi, mufi şt insensibili, ba orbi 
fată de EL. Ce altă putem aştepta de astă dată 
dela El decât verdictul oribil; „adevăr grăesc 
vouă, nu vă cunosc pe voi." (Matei XXV. 12). 

Un proverb italian sună astfel: Na e permis a 
neglija pe domnii mari şi ranele mici*. Ei bine! 
Mare Domn este Iisus Hristos, împăratul măririi. Aci 
e foarte modest şi smerit, dar odată va să vie cu mare 
putere şi mărire şi va strivi atunci pe toţi vrăjmaşii 
Săi, ca pe nişte viermi neputincioşi! Nu sunt mici, 
dar sunt mari şi ranele noastre, pecari numai singur 
El e capabil să le panseze cu balsamul vindecării Sale . 
Să nu-L neglijăm deci nici pe Ei, să nu neglijăm nici 
ranele noastre! 

S T A T U T E L E 
fondului de ajutor al preoţi mei din eparhia 

ortodoxă română a Aradului 
Art / . Preoţimea ortodoxă română din epathia 

Aradului, — aşa cum este arondată la 1 Ianuarie 
1934 — cu aprobarea şi concursul binevoitor al Prea 
Sfinţitului Episcop şi al Consiliului eparhial, înfiinţează 
un fond numit fondul de ajutor al preoţimei, cu sediul 
în Arad, pe durata nelimitată. 

Ari. 2. Scopul fondului este a se da ejutoare 
familiilor preoţeşti, la moartea membrilor fondului. 

Art. 3. Membrii fondului sunt: 
a ) în mod obligatoria: protopopii, preoţii şi dia

conii din parohii, precum şi soţiile lor şi 
b) facultativ! funcţionarii clerici şi mireni ai con

siliului eparhial, profesorii clerici şi mireni ai acade
miei teologice, profesorii de religie clerici şi mireni şi 
preoţii învăţători, precum şi soţiile lor. 

Tuturor membrilor clerici se cere să fie înscrişi 
şi cu cotizaţiile la zi şi în asociaţia clerului din eparhie. 

Art 4. Acest fond formează proprietatea inalie
nabilă a preoţimei din eparhia Aradului. 

Art. 5. Cotizaţiile obligatorii ale membrilor sunt: 
a ) o cotizaţie unică de fondare de 200 (douăsute) 

Lei ia înscriere şi 
b) cotizaţiile lunare de regie, 50 (cincizeci) Lei 

dela înactivarea fondului, sau dela intrarea membrului 
(ori a soţului) în serviciu, vreme de 25 (douăzecişi-
Cinci) ani consecutivi, respectiv până la moartea mem
brului, dar cel puţin pe zece ani. 

Cotizaţiile se achită la Casieria Consiliului epar
hial ort. rom. din Arad, prin reţinerea din salarul 
membrului, sau direct. 

Art. 6. La moartea unui membru al fondului, 
familia sau persoana designata dé membru şi care 
suportă cheltuielile de înmormântare, ridică imediat 
déla Casieria Consiliului eparhial, în baza dovezii de 
deces şi a chitanţei vizată de autoritatea imediat su
perioară, un ajutor de Lei 25.000 (douăzecişicincimii). 

Din această sumă de ajutor, în cazul când mem
brul a decedat în cursul primilor zece ani de funcţio
nare a fondului, sau de serviciu fel membrului, se vor 
sCade cotizaţiile lunare, întregindii-se până la cotizaţiile 
obligatorii ne zece ani. 

Art. 7. Calitatea de membru al fondului încetează: 
a) prin deces, 
b) dacă membrul a rămâi în restanţă cu achi

tarea cotizaţiilor timp de 6 luni consecutive, 



c) prin pierderea funcţiunii din serviciul biseri
cesc în urma unei sentinţa. 

In cazurile de sub litera b) membrul poate cere 
şi primi, fârâ dobânzi, numai cotizaţiile plătite după 
al zecelea sn. 

Art. 8 Fondul poate să-şi amplifice scopul ori
când, în înţelesul, ca să dea împrumuturi, sau sâ în
vestească averea în imobile. 

Modalitatea acordării de împrumuturi va fi sta
bilită de comitetul secţiei- Cumpărarea de imobile va 
îl hotărîtă de adunarea geneialâ a secţiei. 

Art. 9. Averea fondului se administrează de Con
siliul eparhial în registre speciale, după rtosmele da 
administraţie şi în conformitate cu aceste statute şi 
cu hotârîriie secţiei. 

Art. 10, Gestiunea anuală, încheiată de către 
serviciul contabilităţii Consil.ului eparhial, se va preda 
comisiei de control, constatatoare din trei membri 
aleşi pe câte trei ani, cu comitetul secţiei, ca repre
zentanţi autorizaţi si a dunării generale a membrilor. 

Comisia de control va prezenta adunării generale 
a secţiei un raport despre gestiunea anuală cenzurata 
şi verificată. 

Art. 11. Fiecare caz da deces dintre membrii 
fondului, se va publica în organul oficial „Biserica şi 
Şcoala". 

Fiecare bilanţ de gestiune anuală, cenzurat şi VE
rificat de comisia de control asemenea se va publica 
în organul oficial .Biserica şi Şcoala" îr.datâ după 
încheierea «nulul financiar. 

Art. 12. Aceste statute se pot modifica în temeiul 
propunerilor scrise şi motivate, adresate secţiei, stu
diate de comica de control şi de comitetul secţiei. 
Modificarea o face adunarea gehefală a setţiei nu
mai dacă în convocare e pusă la ordinea zilei, dacă 
iau parte la adunare cel puţin a zecea parte din mem
brii secţiei şi numai cu vot nominal. 

Art. 13. Desfiinţarea fondului se va putea pro
nunţa după aceîeaşi norme, însă numai dacă sunt 
prezenţi 2 | 3 (două treimi) a membrilor secţiei. 

In acest caz, din averea fondului se vor restitui 
proporţional sau integral dacă se va putea, cotizaţiile 
lunare solvite până atunci de membrii în vieaţă la 
data desfiinţării. Eventualul rest va rămânea în admi
nistraţia Consiliului eparhial, ca fond de caritate pe 
seama familiilor preoţeşti din Eparhie, avizate la a-
jutoare. 

Art. 14. Aceste statute, intrate în vigoare Ia 1 
Ianuarie 1 9 3 4 când s'a inactivat fondul, s'au modificat 
prin Adunarea generală extraordinară a secţiei Arad 
din Asociaţia Clerului „Andrei Şaguna" ţinută în Arad 
la 2 Mai 1 9 3 5 şi prin adunarea ţnutâ în Arad la 2 3 
Iunie 1 9 3 8 . 

Pr^ot preşedinte: Preot-secretsr : 
F. Codreanu N. Cimpoitş 

Nr. 5 8 5 5 | 1 9 3 8 . 
Statutele prezente s'au aprobat în şedinţa Con

siliului Eparhial, secţia economică, ţinută la 3 0 Iunie 
1 9 3 8 . 

t Andrei Secalin 
Episcop. consilier, referent eparhial, 

Cum răspund Blăjenii? 
Mai întâi, în chestia polemiilor privind cazul „Pecica* 

şi toate ramificaţiile discuţiei pornite de acolo. După ce i a u 

găzduit pe pâr. Copreanu şi pe d, preposit delà Lugoj în 
corpul foii „Unirei", de pe urma intervenţiei noastre din urmă 
stratilaţii papali s'au retras, la... „telefon". 

Cititorii noştri a'au avut prilej să ştie, şi ei, ce sunt 
„te'efoane-e" „Unirei" delà Blaj. Le vom da un caz tipic, 
pentru a judeca real in legătură cu ce am scris coi. Să 
vază deci anume şi sâ cunoască şi si noştri, abilităţile „cla-
rissimilor" de pe Târnave: de a evita discuţia obiectivă şi 
de a se isoia îa tranşeele satirei neputincioase — iată, din care 
motiv reproducem o parte de „telefon* din No. 31 al „Unirei". 

Ci-că lucrul ar sta aşa, că redacţia „Unirei" răspunde 
lui (Joprean?) în Pecica (pe când telefonul seamănă să fi fost 
stilizat şi trimis deia Lugoj !) după cum urmează : „Ni-se pare 
c ă Lugojul nu se sperie(?) de ori ce „ciuhâ*(!) deia Arad. 
Situaţia lor trebue să fie de tot desperată (sublinierea e a 
„telefonului" xUnirei"), dacă nu ştiu să se presinte cu alt
ceva, decât cu inepţiile din n-umerii apăruţi în uîtimile săptă-
mâni. Cazul cu „clişeele" e de mult perimat (Oare? întrebăm 
noi); el a fost discutat în parlament şi însuşi regretatul B.-
Duicâ, care fusese pus la cale (de cine? îttrebăm noii) să 
atace , a declarat că nu 1-a luat în serios ( ? Cum a naibii, 
dacă v'a mustrat în Senat?). Iar evenimentele au arătat, că 
foarte cuminte se gândea atunci Episcopia Lugojului, când 
nu contempla decât o măsură provizorie.." (adecă pe aceea 
de a ataşa, fictiv, pe hârtie, o seamă de credincioşi unieţi 
delà o parohie 'a sita — lămurim noi!) 

Suntem lămuriţi deplin şi mulţumim de informaţia din 
telefonul „Unirei", că episcopia Lugojului însăşi a octrolat şi
retlicul din scrisorile reproduse de noi în facsimul. D-l pre
posit cspitular era numai un executor la ord?n mai înalt ? 
E bine, s'o ştim şt asta. Căci, ce alt inţeies poats résulta 
dm .telefon"...? _ 

„Telefonul" mai adaogă, cu titlu de. justificarea celor 
două scrisori îndemnitoare la fraudă: că „episcopia Lugoju
lui" avea drept să proceadă aşa, că doar nu îezadar, la a-
proape zece ani mai târziu, Statul a înfiinţat „sute de paro
hii, în cari n'au nici 39 credincioşi" (nu le-ai putea da cla-
rîssime11 cu numele?) „ba chiar episcopie* cu şapte mii de 
credincioşi numai... încă te trezeşti, că lugojenii ăştia aveau 
să prorocească. Şi măgarul lui Bilcam a prorocit împotriva 
stăpânului său. 

Un alt „telefon" (No. 3 2 ) câtră H. Arad, ar merita 
să fie reprodus întreg, dar prea lung fiind, îl redăm prescurtat: 
„Ne. a înduioşat peste măsura supărarea intempestivă a Păr. 
Citihandu.,. că de ani de zile tot tună şi fulgeră împotriva 
uniţilor şi nimeni nu-1 ia în seamă(! ?). A scris cărţi întregi 
cu biestemeţiile uniate (noi adăugăm: tu zici !) . .şi lumea trece 
nainte... monumentalele sale lucrări par curioase colecţii de 
zdrenţe colorate... dar de altfel nu represintă nici o valoare., 
urmează să fie afişate în muzeu spre vecinică odihnă şi spre 
admiraţia posterităţii (adecă: aşa aţi vrea voi să fie, şi nu-i 
aşa), Aşa, că pretinsa nepăsare a contimporanilor (corectăm: 
neputinţa blăjenilor de a invoca argumente contrare) este pen
tru S. Sa un omagiu mut şi de mare preţ (aprobăm : da, da!). 
De altfel S. Sa mai poate avea de pe acum chiar o satis
facţie. A trecut în istorie drept creator al unui nou gen lite
rar, care-i poartă numele. Toată lumea ştie şi recunoaşte 
(întrebăm : cu toată nepăsarea contimporanilor ? minune de 
logică !) doar, că S. Sa scrie „ciuhandisme" (sublinîarea e a 
noastră) Atâta nu-i ajunge?" 

Iată, cum evadează „clarissiraii" din calea oricărei dis. 
cutii contradictorii, mai ales în cazul de faţă, când toate do
vezile noastre — vezi şi seria de articole „Specificul român 
unit" d'n coloanele noastre, Ia cari încă tac — sunt luate 
din casa lor! Mai ales din Blaj şi din gură de blăjeni. 

Asta însemnează şi a-şi purta cititorii de nas. Dar 
treaba lor! 



Noi nădăjduim să nu ne mai perdem vremea şi să ne 
ocupăm coloanele, d'aci încolo, cu zbârnâituri de „telefoane" 
blâjene. 

Despre ce să predicăm? 
4 S e p t e m v r i e . D u m i n e c a X I I după R u s a l i i . 

După seria de predici referitoare la bunacuviinţă în 
casa Domnului, credem potrivit a se vorbi despre 
aceeaş bunăcuvitnfă creştinească la alte ocazii. 

Astfel, e necesară o îndrumare de pe amvon, pen
tru creştinii noştri — la sate şi oraşe deopotrivă — în 
ceeace priveşte purtarea lor la cununii. Experienţa a do
vedit — în aceasta privinţă — câte rele sunt de îndreptat. 

S e va arăia îniâi, că cea mai veche institutiune 
a dreptului divin este căsătoria, luând fiinţa, când 
Dumnezeu a creat pe cei dintâi oameni şi a hotărât 
ca reciproc să se iubească şi ajute, sădind în ambii 
— bărbat şi femeie — cel mai puternic sentiment de 
dragoste reciprocă, astfel încât ei sau unit atât de 
intim, că au devenit un suflet, o inimă, un trup. ( G e 
neza 1 2 7 _ 2 8 — 2 1 8 _ 2 5 ) . 

Această institutiune divină, în formă de mono-
gamie, este baza familiei, a acelei uniuni de viată, în 
care se cultivă şi întreţin cele mai nobile sentimente 
omeneşti. C a atare ea este şi baza statului. 

După natura ei, căsătoria este sfântă şi sublimă. 
Aceste însuşiri le-a întărit creştinismul, arătând adevă 
rata legătură dintre bărbat şi femeie, propovăduind 
căsătoria ca o taină sfântă. (Mat. 1 9 s _ 9 , Marcu 1 0 2 _ 1 2 , 
Efes 5 2 1 _ 3 3 , I. Tim. 2 n _ 1 5 ) . 

Fiind astfel căsătoria de cea mai mere impor
tanţă aiâl pentru viaţa pământeană, cât şi pentru cea 
vecinică, fiecare creştin este dator a o privi cu toată 
seriozitatea, cu atât mai vârtos cu cât această taină 
se împărtăşeşte în casa Domnului, înaintea feţii Lui şi 
prin slugitorul Lui. Prin urmare, atât cei căror l i s e 
împărtăşeşte — mirele şi mireasa — cât şi cei cari 
participă ca nuntaşi sau simpli privitori la taina cu
nuniei, se cuvine să fie cu toată bunăcuvinţa creş
tinească. 

Nu se cuvine şi e păcat, a înjosi actul sfânt ai 
cununiei la o simplă privelişte de bâlciu, unde unii vin 
să-şi afişeze luxul (haine, podoabe, ele) iar alţii să 
privească, să critice, să bârfească emiţând telurile pă
reri, nu arareori cu glas înalt, tulburând astfel sfinţenia 
şi seriozitatea actului. 

O altă mare necuviinţă este urcare cu picioarele 
— a copiilor şi adulţilor — pe scaune murdărindu-le. 
Tofaşa şi năvala prietenilor şi cunoscuţilor asupra mi
rilor pentru a i felicita. Biserica este casă de rugă
ciune, iar nu casină, loc de manifestare sgomotoasă 
a convenţiunilor sociale. 

Creştinul dându-şi seama de importanta momen
tului, gândindu-se că prin căsătoria binecuvântată de 
biserică se înmulţesc membrii bisericii lui Hristos în 
lume şi se cresc membrii împărăţiei divine, cumpănind 
greutatea răspunderilor noilor soţi, în fata lui Dumnezeu, 
şi a oamenilor (Colos. 3 1 8 _ 1 9 şi locurile paralele ) tre-
bue să fie cu toată demnitatea, şi în locul bârfelilor 
necuviincioase, în locul sgomotului şi curiozităţii copi
lăreşti, să înalte mai bine o rugăciune fierbinte către 
tronul ceresc, pentru fericirea şi binecuvântarea nouei 
perechi. 

Cronică 
.0 nouă cuminţenie gr.-catolică" dă de gol re

vista „Renaşterea" dela Clcj (No. 32—33) , publicând ce 
reproducem: In ziua înmormântării Reginei Măria s'a 
făcut şi în Roma, la o biserică catolică, serviciu ro
mânesc din partea preoţilor gr. catolici. La ectenli 
însă fraţii noştri au pomenit numai pe „serva lai Dum
nezeu Măria". Când pelerinii români, revoltaţi de a-
ceasta, aa interpelat pe preoţi pentru această necu
viinţă, el aa răspans, că n'au putat-o pomeni ca „Re
gină", deoarece nu a fost catolică. In 6chimb — con
tinuă revista clujană — Ruşii, cari an făcut acelaş 
serviciu, i-au putut spune „Rîgina Măria". Fraţii noş
tri uniţi sn trebuit să fie şi astădată mai „deştepţi" 
ca toată Europa. 

Dar, zicem noi: se vor fi rugat, poate, cu reaer-
vaţia mentală introdusă şl la anieţii noştri, pentru o 
alta Mărie... 

Straşnici „Români"! 

F r ă ţ i a O r t o d o x ă R o m â n ă a trecut şi în arhie
piscopia Bucureştilor. Incâ de mai'nainte se semna
laseră în publicitate stăruinţl în rândurile mirenilor 
noştri din capitala ţării, pentru a-şi creia o organi
zaţie, similară măcar cu FORul din Ardeal. Acum de 
curând, după mai multe chibzulri, s'a ajuns la resul-
tatul dorit, constituindu-se FORul acoso, sub preşe-
denţa diui Dr. C Angelescu; iar secretar general este 
d-1 Nich for Crainic. Membrii comitetului sunt perso
nalităţi din cele mai de seamă din lumea intelectuali
lor noştri mireni. Vestim şi noi, bucuroşi, acest eve
niment, de care legăm juste nădejdi de un efectiv 
apo?ro*3t laic. 

Informafiuni 
Noua orânduire administrativă a ţării 

este deja cunoscută cititorilor noştri şi din alte 
surse. Ne ocupăm de chestiune în articolul din 
fruntea acestui organ. Cât pentru eparhia noas
tră, ţinem să menţionăm, că ea face parte din 

ţnutul" Timişului, cu sediul Timişoara, la care 
aparţin judeţele: Arad, Hunedoara şi întreg Ba
natul. In fruntea acestui finut au fost numiţi: 
d. Dr. Alexandru Marta, fost primpreşedinte al 
Curţii de Apel Timişoara, cu titlul de , rezident 
regal" şi d. Dr. Gheorghe Ciupe, actual consi
lier la Curtea locală administrativă Timişoara, 
cu titlul de secretar general de Ţinut. Amândoi 
sunt buni şi credincioşi fii ai Bisericii noastre. 
Introducerea lor în funcţie s'a făcut, Sâmbătă 
20 Aug., fiind de faţă Patriarhul — Ministru 
prezident şi alte înalte feţe politice. Au asistat 
la actul instalării şi P. Sf. Lor episcopii Ara
dului şi Caransebeşului, pelângă alţi dignitari 
•de ai celorlalte Culte şi reprezentanţi de auto-
toritâţi şi aşezăminte publice. Asa s'a inaugurat 
o epocă nouă şi pentru „ţinutul" nostru nou, 
pe care o dorim să fie cât mai prosperă în 
toate privinţele. 
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Două greşeli de tipar s'au strecurat în 
numărul nostru dublu 3 3 - 3 4 . In fruntea foii, s'a 
pus data, greşit, Iulie, în loc de August. 
Iar la pagina 2 8 4 , Ia „Informaţiuni", s'a cules 
„numărului nostru 3 3 — 3 4 " , în loc de „număru
lui nostru 31—32". 

Deci corectăm. 

Ş E D I N Ţ A a IV-a. 
ţinută la 23 Maiu 1938, începând cu orele 

17 din zi. 
Preşedinte: Prea Sfinţia Sa Părintele E -

piscop Dr. Andrei Magieru. 
Secretar: Dr. Ioan A. Drlncu. 
61 . Se citeşte procesul-verbal al şedin

ţei a Ii-a 
şl se verifică. 

62. Procesul-verbal al şedinţei a IlI-a, ne-
fiind încă redactat, se va verifica de odată cu 
al şedinţei prezente. 

63. Urmează raportul general al Consiliu
lui Eparhial, Secţia Economică, Nr. 4754/1938 
despre gestiunea anului 1937. In nunele Co-
misiunii economice raportorul Dr. Pompiliu 
Ciobanu propune, iar Adunarea Eparhială ho-
tăreşte: 

Raportul fiind tipărit şi distribuit membrilor 
Adunării Eparhiale, se consideră citit, se ia în 
general la cunoştiinţă şi se va tipări între ane
xele actelor şi desbaterilor Adunării Eparhiale 
(Anexa E.) 
64. Intrânduse în desbaterea specială a 

Raportului general al Consiliului Eparhial, Secţia 
Economică, Nr. 4754 | 1938, acelaş raportor 
propune în numele Comisiunil Economice, iar 
Adunarea Eparhială hotăreşte: 

Se ia cu plăcere la cunoştinţă că în anul 
trecnt s'a constatat o chibzuită folosire a banu
lui public, o administrare constincioasă a bunu
rilor parohiale, că s'a insistat mult pentru repa
rarea şi înbunătăţirea caselor parohiale şi că 
s'a dispus ca cimitirele şi locurile virane să fie 
îngrădite şl înfrumuseţate. Se constată cu bu
curie că măsurile luate referitoare la socoti şi 
bugete au avut efectul dorit, astfel că la 31/111 
1 9 3 8 din 3 5 0 de bagete au intrat şi au fost a-
probate 3 4 9 , iar din 4 3 1 conturi de gestiune ale 
parohiilor şi oficiilor protopopeşti au intrat 4 2 3 , 
astfel că conturile de gestiune s'au încheiat la 
vreme şi au fost înaintate spre aprobare Con
siliului Eparhial. 

Pentru acest frumos rezultat Adunarea Epar
hială exprimă recunoştinţa sa faţă de Prea Sfinţia 
Sa Părintele Episcop şi votează mulţumită pro
tocolară Consiliului Eparhial. 
65. Referitor la punctul 4 din Raportul 

general al Consiliului Eparhial, Secţia Eco

nomică, Nr. 4754 | 1938, despre tabloul fondu
rilor şi fundaţiunilor dela parohii, acelaş ra
portor în numele Comisiunil Economice pro
pune, iar Adunarea Eparhială 

îl la la cunoştinţă cu suma de 1 2 . 4 6 0 . 6 9 8 Lei. 
Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop menţio

nează cu bucurie că după două decenii am 
putut să dăm iarăşi burse —vre-o 50.000 Lei — 
lucru care se va permanentiza. S'au activat 
până acuma fundaţiunlle Goldiş, Mera şi altele. 
Prea Sfinţia Sa propune complectarea propu
nerii Comisiunii privitoare ia fonduri şi fun-
daţiuni în sensul de a se menţine hotărârile 
anterioare referitoare la investirea fondurilor în 
realităţi, iar Adunarea Eparhială hotăreşte: 

Se menţine hotărârea repetată a Adunării E -
parhiale privitoare l t investirea fondurilor în 
realităţi şi se dă mai mare latitudine Consiliului 
Eparhial de a Investi în imobile urbane 6au rurale. 
66. Cu privire la punctul 5 din Raportul 

general ai Consiliului Eparhial, Secţia Econo
mică, Nr. 4754 | 1938 despre fondurile de bu
cate, acelaş raportor propune în numele Co
misiunii Economice, iar Adunarea Eparhială 

ia la cunoştinţă că starea acestor fonduri la 
31 Decembrie 1 9 3 7 este de: 

1. Bani în numerar Lei 471 0 0 0 — 
2 . Edificii în val. „ 1 0 . 0 0 0 — 
3 . Grâu 13 .037 HI. 37 1. 
4 . Porumb 2 .427 HI. 37 1. 

67. Cu privire Ia punctul 6 din Raportul 
general al Consiliului Eparhial, Secţia Econo
mică, Nr. 4754 | 1938 despre starea fondurilor 
milelor din parohii la 31 Decembrie 1937 de 
834.724 Lei, la punctul 7 despre banii investiţi 
în realităţi şi ia punctul 8 despre administrarea 
averilor, fondurilor şi fundaţiunilor de sub admi
nistrarea Consiliului Eparhial, în privinţa cărora 
s'a înaintat Raportul special Nr. 4755 | 1938, 
acelaş raportor în numele Comisiunil Economice 
propune, iar Adunarea Eparhială 

le ia la cunoştinţă. 
68. Cu privire la punctul 9 din Raportul 

general al Consiliului Eparhial, Secţia Econo
mică, Nr. 4754 | 1938 despre despăgubirile 
parohiilor pentru pierderile suferite cu depu
nerile dela bănci, acelaş raportor propune în 
numele Comisiunii Economice, iar Adunarea 
Eparhială hotăreşte: 

să fie solicitat Ministerul Finanţelor, Direcţiunea 
Contabilităţii cu rentele speciale în suma de 
2 9 . 8 9 9 . 0 0 0 Lei, cari scnt ordonanţate cu adresa 
Nr. 3 2 7 . 7 2 6 din 4 Dec. 1937 să intre în pose
siunea noastră cât de curând. Consiliul Eparhial 
va face demersuri în acest sens. 
69. Cu privire Ia punctul 10 din Raportul 

general al Consiliului Eparhial, Secţia Econo-



mică, Nr. 4754/1938, acelaş raportor propune 
în numele Comisiunii Economice, iar Adunarea 
Eparhială hotăreşte: 

Decretul Rfgai Nr. 136 publicat în Mon. Of. 
Nr. 74 din 30 Martie 1938, prin care Sf. Mă
năstire Hodoş-Bodrog este înzestrată cu 300 
hectare, iar Biserica mănăstirească Lipova cu 
100 hectare pădure se ia la cunoştinţă şl Adu
narea Eparhială aduce respectuoase mulţumiri 
Maj. Sale Regelal Carol II pentru această îngri
jire părintească ce o poartă Sf. noastre Biserici, 
precum şi Prea Sfinţiei Sale Episcopalul Andrei 
pentru munca şi stărulcţi depusă întru realizarea 
acestui scop. 

Consiliul Eparhial este Invitat să facă forma
lităţile legale pentru ca Mănăstirea Hodoş-Bodrog 
şi Lipova să intre în folosinţă şi dreptul de pro
prietate să fie înscris în cartea fanduară. 
70. Cu privire la punctul 11 din Raportul 

genei al al Consiliului Eparhial, Secţia Econo
mică, Nr. 4754/1938 despre via din hotarul 
comunei Bencec şi la punctul 12 despre pă
durea Episcopiei din hotarul comunei Milova, 
acelaş raportor în numele Comisiunii Econo
mice propune, iar Adunarea Eparhială 

le ia la cunoştinţă. 
71. Referitor la punctul 13 din Raportul 

general al Consiliului Eparhial, Secţia Econo
mică, Nr. 4754/1938 despre raportul Comisiei 
exmisă de Consiliul Epaihial pentru cercetarea 
edificiilor eparhiale şi vânzarea a lor 4 (patru) 
case specificate în raport, acelaş raportor în 
numele Comisiei Economice face următoarea 
propunere: 

Adunarea Epaihială aprobă vânzarea pro
iectată pe lângă respectarea dispoziţiilor regu
lamentare şi cu restricţiunea ca din grădina şi 
parcul Seminarului să nu fie defalcat şi vândut 
nici-un teren. Din preţul de vânzare să se 
construiască nu un etaj peste edificiul actual al 
alumneului nou, ci un edificiu din fundament 
zidit din nou cu două etaje cu locuinţe mo
derne şi cu tot confortul pentru profesorii şi 
funcţionarii Eparhiei şi pentru alţi chiriaşi. 

Adunarea Eparhială primeşte propunerea Co
misiunii Economice fără votul păr. Dr. T . Botiş, 
care face rezerve cu privire la vânzarea Imobi
lului dla Str. Tâmpa Nr. 4, referindu-se Ia ho
tărârea Adunării Eparhiale Nr. 99/1883. 
72. Referitor la punctul 14 din Raportul 

general al Consiliului Eparhial, Secţia Econo
mică, Nr. 4754/1938 despre gestiunea finan
ciară a organului eparhial .Biserica şi Şcoala", 
acelaş raportor propune în numele Comisiunii 
Economice, iar Adunarea Eparhială 

îl la la cunoştinţă. 
73. Cu privire la punctul 15 din Raportul 

general al Consiliului Eparhial, Secţia Econo

mică, Nr. 4754/1938 despre ajutoare şi burse, 
acelaş raportor propune în numele Comisiunii 
Economice, iar Adunarea Eparhială 

îl ia la cunoştinţă şi exprimă mulţumiri Prea 
Sfinţiei Sale Părintelui Episcop Andrei şl Admi
nistraţiei Mănăstirii Hodoş-Bodrog, pusă în timpul 
din urmă în slujba de* ajutoare, pentru suma 
dată ca ajutoare şi pentru înbunătăţirile ce s'au 
făcut la mănăstire. 
74. Punctul 16 din Raportul general al 

Consiliului Epaihlai, Secţia Economică, Nr. 
4754/1938 despre dările eparhiale şi punctul 
17 despre bilanţul actelor intrate la Secţia 
Economică a Consiliului Eparhial, potrivit pro
punerii aceluiaş raportor făcută în numele Co
misiunii Economice, Adunarea Eparhială 

le ia Ia cunoştinţă. 
75. Acelaş raportor al Comisiunii Econo

mice referează asupra raportului special al 
Consiliului Eparhial, Secţia Economică, Nr. 
4779/1938 despre gestiunea internatului dela 
Academia Teologică de pe Anul 1936/1937 şl 
propune, iar Adunarea Eparhială 

îl la la cunoştinţă. 
76. Acelaş raportor al Comisiunii Econo

mice referează asupra raportului special al 
Consiliului Eparhial, Secţia Economică, Nr. 
4238/1938 în chestiunea fundaţiunii Dr. P. Ţegle 
şi propune, iar Adunarea Eparhială 

primeşte acest raport special şi hotăreşte eva
luarea imobilului din Timişoara în suma de 
2.225.000 Lei. 
77. Acelaş raportor al Comisiunii Econo

mice referează asupra raportului Consiliului 
Epaihial, Secţia Economică, Nr. 4781/1938 
despre bugetul Academiei teologice şi al in
ternatului teologic pe anul 1937/38 şi propune, 
iar Adunarea Eparhială 

aprobă bugetul înaintat. 
78. Acelaş raportor al Comisiunii Econo

mice referează asupra raportului special al 
Consiliului Eparhial, Secţia Economică Nr. 
4780/1938 despre socoata Internatului eparhial 
de fete pe anul şcolar 1936/37 şi propune, iar 
Adunarea Eparhială 

aprobă această socoată. 
79. Cu privire la raportul special al Consi

liului Eparhial, Secţia Economică Nr. 1158/1938, 
cu care se înaintează procesul-verbal de an
chetă referitor la ieromonahul Ştefan Lucaciu, 
acelaş raportor al Comisiunii Economice pro
pune, iar Adunarea Eparhială 

ia la cunoştinţă acest raport. 
80. Cu privire Ia raportul special al Con

siliului Eparhial, Secţia Economică Nr. 5004/ 
1938, cu care se înaintează socoţile fondurilor 
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şi fundaţlunilor administrate de către Consiliul 
Eparhial, acelaş raportor al Comisiunli Econo
mice propune, iar adunarea Eparhială 

la la cunoştinţă aceste socoti, dându-se Consi
liului Eparhial cuvenita descărcare. 

Pentru viitor contabilitatea este invitată a pre
găti socoţile de cu vreme, prezentându-le Secţiei 
Economice cel puţin cu 8 zile Înainte de Adu
narea Eparhială. 

Raportul cu socoţile se va tipări între ane
xele actelor şi desbaterllor Adunării Eparhiale 
(Anexa F ) . 

81. Acelaş raportor al Comislunii Econo
mice referează asupra raportului special al 
Consiliului Eparhial, Secţia Economică Nr. 4777/ 
1938, cu care se înaintează bugetul Consiliu
lui Eparhial pe anul 1938/39 şi propune, iar 
Adunarea Eparhială 

aprobă proectul de beget înaintat aşa după cum 
este alcătuit în şedinţa secţiilor unite ale Con
siliului Eparhial. 

82. Acelaş raportor al Comlsiunii Economi
ce referează asupra raportului special al Consiliu
lui Eparhial, Secţia Economică, Nr. 4783/1938, 
cu care se înaintează socoţile Sf. Mănăstiri 
Hodoş-Bodrog pe timpul 1 Ian. 1937 — 31 
Martie 1938, şi propune, iar Adunarea Eparhială 

aprobă raportai şi socoţile înaintate. 

83. Acelaş raportor al Comisiunii Econo
mice referează asupra raportului special al 
Consiliului Eparhial, Secţia Economică Nr. 3669/ 
3670/1938 despre gestiunea Tipografiei şi Li
brăriei Diecezane pe anul 1937 şi propune, 
tar Adunarea Eparhială 

aprobă acest raport şi gestiune a Tipografiei şi 
Librăriei Diecezane pe anul 1937. 
84. Acelaş raportor al Comisiunli Econo

mice referează asupra raportului special al 
Consiliului Eparhial, Secţia Economică, Nr. 
6801/1937 despre verificarea gestiunii econo
mice a Sf. Mănăstiri Hodoş-Bodrog pe anii 1933 
15/IV. 1935 şl propune, iar Adunarea Eparhială 

ia la cunoştinţă cu aprobare raportul Comislunii 
exmlse din sânul Adunării Epaihiale în anul 
trecut şi prezentat Adunării Eparhiale. 

85. Pentru verificarea proceselor-verbale 
ale şedinţelor 3 şi 4 Adunarea Eparhială ho-
tăreşte să fie convocaţi în şedinţă deputaţii 
eparhiali cu domiciliul în Arad, împreună cu 
biroul. 

86. Lucrările Adunării Eparhiale fiind ter
minate, Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop Andrei 
mulţumeşte tuturor raportorilor, biroului, şi în-
tregei Adunări Eparhiale pentru adevărata dra
goste şl neprecupeţitul devotament, pe care 
l-au arătat cu toţii faţă de interesele Sf. noa

stre Biserici şi pentru nota de superioritate 
spirituală, ce a caracterizat lucrările şi desba-
terile acestei sesiuni. Prea Sfinţia Sa Părintele 
Episcop adresează un duhovnicesc cuvânt a-
celora cari din necunoaşterea clară a stărilor 
noastre bisericeşti, sau din alte interese, ar 
înclina spre ştirbirea autonomiei noastre bise
riceşti. Prea Sfinţia Sa, între altele spune: 
„Lumea să nu se pripească cu modificarea 
legii de organizare bisericească. Unii doresc 
ca elementul mirean să fie redus, atunci când 
D-Voastră, mirenii, nu aţi adus în mijlocul 
nostru de cât lumină şi duh creştinesc. Am 
fost mulţumit văzând că aţi atins şi această 
notă de îngrijorare şi mă voi face interpretul 
acestei idei". Apoi chlamă asupra tuturor mem
brilor Adunării Eparhiale binecuvântarea Iui 
Dumnezeu pentru ca Duhul păcii şi al armo
niei să îi călăuzească şi în viitor. Cu acestea 
P. Sf. Sa Păr. Episcop ridică şedinţa şl de
clară închisă sesiunea prezentă a Adunării 
Eparhiale. 

87. Dl. Dr. Aurel Ciobanu în numele mem
brilor Adunării Eparhiale mulţumeşte Prea Sfin
ţiei Sale Părintelui Episcop nu numai pentru 
dragostea duhovnicească şi părintească, cu care 
a prezidat şl condus şi de astădată desbhterile 
Adunării Eparhiale, ci şi pentru neobosita 
muncă, pe care o depune în interesul Sf. noa
stre Biserici atât ale), în centrul Eparhiei 
noastre, cât şl în Bucureşti, şi în fine mulţu
meşte Consiliului Eparhial pentru întreg an
samblul de lucrări şi rapoarte precise şi clare 
prin cari au uşurat lucrările şi desbaterile a-
cestei Adunări. 

Preşedinte: Secretar, 
(ss) Andrei (ss) Dr. Ion A. Drinca 

Episcop. 

Acest proces-verbal s'a citit şi verificat 
în şedinţa Comisiunii de verificare ţinută în 
15 Iunie 1938. 

(ss) Mihai Păcăţian 
(ss) Dr. Iustin Suciu 
(ss) Dimitrie Muscan 
(ss) Traian Vaţianu 
(ss) Dr. Nicolae Popovici 
(ss) Sava Tr. Seculin 
(ss) Dr. Romul Cotloiu 
(ss) Dr Emil Veliclu 
(ss) Traian Magler 
(ss) Dr. Ion A. Drincu 
(ss) Dr. loan Ursu 



Nr. 7060/1938. 

Comunicat. 
Potrivit legii administrative, promulgată în ziua de 

13 August a. c prin înaltul Decret Regal Nr. 2919/ 
Monitorul Oficial Nr. 187 d;'n Aug. a. c , cu I. D. R. 
Nr. 2920 şi 2921, a fost numit Rezident Regal al Ji-
nutalui Timiş, DI Dr. Alexandru Maria, iar Dl Dr. 
Gheorghe Ciupe secretar general, întrând ambii în e-
xerciţiul funcţiunii în ziua de 15 August c. 

Preoţimea Noastră va da tot concursul, printr'o 
conlucrare efectivă, pentru ca noua aşezare adminis-
trativă să poată aduce cele mai binefăcătoare roade, 
spre binele şi propăşirea acesiui Ţinut. 

Arad, Ia 18 August 1938. 
f Andrei C Magieru 
Episcop. p. secretar consistorial. 

Nr. 6690/1938. 

Anunf şcolar. 
Se aduce l i cunoştinţa celor interesaţi, că peti-

ţiunile de p r i m i r e î n A c a d e m i a T e o l o g i c ă din 
A r a d , pentru anul şcolar 1938/39, se vor înainta 
Consiliului Epaihial ort. rom. din Arad, până la data 
de 15 Septembrie 1938, anexând în original urmă
toarele acte : 

1. Diploma de bacalaureat sau cea de Seminar 
teologic, sau de Şcoală normală cu 8 clase. 

2. Extras de botez delà oficiul parohial, eliberat 
în timpul cel mai recent. 

3. Certificat medical prin care să se constate In
tegritatea corporală şi spirituală a petiţionarului. 

4. Certificat de moralitate delà oficiul paroh'ai 
la care apatţlne petiţionarul. 

5. Certificat delà preotul locului că ştie citi cu 
litere cirile şi că are aptitudini pentru cântări. 

6. Certificat despre situaţia militară, dacă este 
înrolat. 

7. Cel ce cer şi sunt primiţi casolvenţl vor îna
inta obligaţiune din partea părinţilor sau a tutorului, 
că vor plăti regalat cheltuelile de întreţinere obliga
torii în internat în cursul anilor de studii. 

8. Condiţianlle de întreţinere în internat sunt : 
8000 lei annal, care se plăteşte în 3 rate anticipative, 
la Rectorat. 

Lei 3000 la înscriere; lei 2500 la 1 Ianuarie 
1939 şi lei 2500 la 1 Aprilie 1939. 

9. Toţi studenţii sunt obligaţi a locui în inter
natul teologic. 

10. Nici un student nu poate fi primit în Aca
demie sau la examen, dacă na este în ordine cu 
taxele de internat, restante şi curente. 

La Intrare în internat fiecare student va aduce 
cu sine : 6 cămăşi, 6 perechi de subpantaloni, 3 că
măşi de noapte, 6 perechi de ciorapi, haine de pat 
(cearceafuri, plapomă, pernă şi covertură de pat), 3 
ştergare, 3 şervete, an pahar, o ceaşcă, 3 farfarii, 
piepteni, săpun, perie de dicţi, de haine, de ghete, 
şi îmbrăcăminte necesară. 

Student i sunt obligaţi a-şi procura şi purta uni
forma preoţească (reverenda). 

11. Petiţiunile se vor timbra legal şi se vor scrie 
cu mâna proprie. Cele netimbrate, ori defectuos in
struite se vor retrimite nerezolvate, 

12. Petiţionarul să indice domiciliul şl poşta 
ultimă scrisă corect şi citeţ. 

13. înmatriculările studenţilor se fac la Recto
ratul Academiei, în z'lele de 27—29 Septemvrie 1938. 

Cei întârziaţi deia termenul înmatriculării pot fi 
înmatriculaţi şi admişi numai ca aprobarea Consiliu
lui epaihial. 

14. Taxele şcolare se plătesc la Rectoratul Aca
demiei şi sant de lei 1100 pentru studenţii noul, iar 
pentru cel ce continuă sant de lei 1000. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 30 
lalie 1938. 

Consiliul eparhial ort. rom din Arad. 

Concurs 
de burse pentru studenţii Academiei teo

logice din Arad. 
S e publică concurs pentru 15 (cincisprezece) burse 

ă 8,000 (optmii) lei, anual, pentru studenţii cari se vor 
înscrie în anul şcolar 1938 | 39 în cursul prim al 
Academiei teologice din Arad. 

Petiţionarii vor înainta cererile până la 1 Sep
tembrie a. c. însoţite de următoarele acte : 

1. Diploma de bacalaureat, sau cea de Seminar 
teologic, sau de Şcoală normală cu 8 clase. 

2. Extras de botez dela oficiul parohial, eliberat 
în timpul cel mai recent. 

3. Certificat de moralitate dela oficiul parohial Ia 
care aparţine petiţionarul. 

4. O copie de pe fişa personală a petiţionarului, 
eliberată de Direcţiunea şcoalei, unde a absolvat. 

5. Certificat medical. 
6 Certificat despre starea materială a părinţilor. 
7.Certificat despre situaţia militară, dacăjeste înrolat. 
Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 30 

Iulie 1938. 
Consiliul eparhial ort. rom, Arad. 

Concurse 
Pentru ocuparea postului de cantor bisericesc la bise
rica ort. rom. din Recaş se deschide Concurs, pe lân
gă următoarea doUţiune şi datorinţe : 

1) 8 (opi) jughere pământ arător, de clasa primă 
(lângă Baga), primite în urma reformei agrare. 

2) Eventualele venite dela înmormântări şi alte 
slujbe obveniende. 

Alesul este dator: 1) a instrui elevii şcoalei pri
mare la răspunsurile liturgice, pe una şl două vo . i . 
Cel ce vor putea dovedi, că au capac i ta tea de a i o -
fliota cor, vor fl preferiţi. 2 ) a învăţ» pe elevi fş ţl 
din şcoală să cânte glasurile în strană, dacă va avea 
elevi capabil'. 

3) Dările toate după pământ le suportă alesul. 
Postul este d e a se ocupa Ia l .Octom. 1938. Cel 

ce doresc a concura la ocuparea acestui post să-şi 
înainteze cererea dimpreună cu toate actele ce le po
sedă şi a se prezenta în sfânta biserică, spre a-şi 
arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Cererea cu actele se trimit oficiala! parohial ort. 
rom. în Recas jad. Timiş, 

Recaş la 9 VIII 1938. 
Consiliul parohial ort. roman. - • -

Conform ordinala! Ven. Consiliu Eparhial Nr, 
1938 pentru îndeplinirea parohiei din Lucareţ se 

publică concurs cu termen de 30 zile dela prima a-
paritie în organul oficial „Biserica şi Şcoala". 
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Venitele împreunate cu această parohie sunt ur-
mătoarele: 

1. Una sesiune parohială constatatoare din 32 
jughere. 

2 . Stolele legale. 
3. întregirea dela stat. 
Casă parohială nu este. Sunt preferiţi candidaţii 

cari au cvaiificaţlune învăţătorească pentru a îndeplini 
eventual şi postui de învăţător din loc. Parohia este 
de cl. a l i la. 

Alesul va suporta toate impozitele după benefi
ciul său şi va catehiza la şcoala primară fără altă re
muneraţie. 

Reflectanţii conf. comunicatului Nr. 2334/1938 
pubclicat în „Biserica şi Şcoala" Nr. 14 a. c. vor 
cere aprobarea prealabilă a P. Sf. Sale Părintelui E -
plscop Eparhial Andrei pentru a putea concura, iar 
cererea de concurs cu toate actîle o vor înainta Con
siliului Eparhial Arad şi vor cere aprobarea protopo
pului pentru a se putea prezenta în parohie înaintea 
alegătorilor pentru a cânta, respective a oficia servi
ciul religios şi a cuvânta. 

Lucareţ. 8 August 1938. 
ss. loan Bencecan ss. Rasalin Coşar 

preot-preş. not. cons. par. 
In conţelegere cu: losif Goanţă, protopop, Recaş. 
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Consiliul parohial ort. român din Jabăr, proto-

presblteratul Belinţ, în conformitate cu hotărârea Ven. 
Consiliu eparhial, No. 4757 | 1938, publică concurs, 
pentru îndeplinirea parohiei devenită vacantă, prin 
punerea în retragere a preotului loan Nicoresca, cu 
termin de 30 zile, dela prima publicare în organul 
oficial „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt urmă
toarele: 

l .Ses ia parohială cu intravilanul şi grădina extra
vilană. 

2. Stolele legale. 
3. întregirea salarului preoţesc dela Stat. 
4. Casă parohială nu este, deci preotul ales are 

a se îngriji de locuinţă. 
5. Preotul ales e îndatorat să catehizeze la şcoala 

primară de Stat din loc şi să predice regalat în sf. 
biserică. 

6. Toate impozitele după sesia parohială are să 
le plătească preotul care va fi ales. 

Parohia e de clasa I şi dela recurenţi se recere 
asemenea cualificaţie. 

Recurenţii cu considerare şl la comunicatul No 
2334 | 1938, publicat îa «Biserica şi Şcoala" din 3 
Aprilie a. c. vor cere învoirea prealabilă a P. S . P. 
Episcop eparhial Andrei, pentru a putea coucara; 
iar cererea de concurs ca toate actele o vor înainta 
Ven. Consiliu eparhial şi vor cere aprobarea proto-
presbiteralai domiciliat îa Recaş, pentru a se putea 
prezenta în parohie, spre a-şi arăta dexteritatea în 
cele rituale şi oratorie. 

Dat în şedinţa Consiliului parohial, ţinută în 
Jabăr la 31 Maia 1938. 

Consiliul parohial. 
Ia înţelegere ca: ss. losif Goanţă protopresblter. 
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Conform rezolaţiunii Ven. Cons. Ep. Arad, Nr. 

4443/1938, se publică concurs, pentru alegerea de 
preot, la parohia de clasa III, B e r i n d i a protopopiatul: 
Buteni. 

I. V e n i t e : 
1. Sesiunea parohială, în extensiunea de azi, a-

decă 8 jughere pământ arabil şi 24 pământ din re
formă agrară. 

2. Stolele legale. 
3. Iatregirea dotaţiei dela Stat. 
4. Locuinţă în casa parohială, sub renovare. 

II. îndatoriri: 
1. Preotul ales, va slnji şi va predica regulat. 
2. Preotul ales, va catehiza regalat, fără altă 

renumeraţie. 
3. îşi va solvi toata Impozitele după sesia par. 
4 . Recurenţii, vor cere învoirea prealabilă a Prea 

Sfinţiei Sale Părintelui Episcop Andrei pentru a patea 
recurge; iar cererea de concurs adresată Consiliului 
parohial Berendia, dimpreună cu toate actele, se va 
înainta Ven. Consiliu Eparhial Arad, şi vor cere apro
barea protopopului tractual, pentru a se putea prezen
ta în parohie la serviciu şi înaintea alegătorilor. 

Berendia, Ia 26 Icnie 1938. 
ss. Zoslm Mihulln ss loan Lucaci 

preot-preşedlnte not. cons. par. 
In înţelegere c u : Ştefan R. Lungu, Protopresbi-

terul Batenilor. 
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Pentru îndeplinirea postului de diacon ceremo
nial la parohia ortodoxă rămână din Timişoara-Cetate, 
se publică concurs cu termen de 30 de zile socotite 
dels prima apariţie în organul oficial al Eparhiei, pe 
lângă următoarele condiţiunl: 

I. Viitorului diacon i se asigură armatoarele venite: 
1. Salarul dela Stat. 
2. Câte 6000 (şase mii) Lei anual, dela parohiile 

din Tlmişoara-Fabrică şi Timişoa^a-Cetate. Contribu
ţia din partea parohiei Timişoara-Fabrică va înceta 
deodată cu inaugurarea catedralei din Timlşoara-
Cetate. 

3. Stolele legale, după serviciile din parohie, 
unde va fi învltat. 

II. Obligamente: 
1. Va serv] deocamdată în sfânta biserică din 

Timişoara-Fabrică, totdeauna când va ti invitat de 
protopop, sau de preoţii localul, precum şi la toate 
serbările naţionale şl alte serbări oficiale. 

2. Va catehiza la şcoala primară din Timişoara. 
Cetate, eventual şi la alte şcoli din localitate, unde 
va fi repartizat de protopopul locului. 

3 . Recurenţilor 11 se cere să aibă cvalificaţiuaea 
de clasa primă urbană, 

4. Cei doritori a competa la acest post, se vor 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare, în sfânta 
Biserică din Timişoara-Fabrică, spre a-şi arăta des
toinicia în cântare şi oratorie, conformândn-se strict 
Art, 33 din Regulamentul pentru parohii, iar cererile 
însoţite de anexele necesare, adresate consiliului pa
rohial din Timişoara-Cetate, le vor înainta în terme
nul concursual Sfintei Episcopii din Arad. 

Timlşoara-Cetate, din şedinţa consiiiulni parohial, 
ţinută la 9 Iunie 1938. 

In înţelegere ca Dr. Patrlchie Ţ lac ram. p. Pro
topopul Timişorli. 
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In conformitate cu rezoluţianea Ven, Consiliu 
.Eparhial ort. rom. din Arad No. 4737/1938 se publică 
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concurs cu termin de 30 zile, pentru îndeplinirea pa
rohiilor I. şl II. din Cheslnţ, prin alegere. 

Parohia I. 
V E N I T E : 

1. Una sesiune parohială în extensiunea ei de 
azi de circa 32 jug. pământ arător şi intravilanul pa
rohial. 

2. Stolele legale. 
3. întregirea dotaţiei dela stat pe care parchla 

nu o garantează. 
4 . Birul uzitat, care se ia în concurs din oficia. 
5. Folosinţa casei parohiale pentru conducătorul 

oficialul parohial. 

Parohia II. 
V E N I T E : 

1. Una sesiune parohială în extensiunea ei de 
uzi, de circa 32 jug. pământ arător şi intravilanul 
parohial. 

2. Stolele legale. 
3. întregirea dotaţiei dela stat, pe care parohia 

nu o garantează. 
4. Birul uzitat, care se ia în concurs din oficiu. 
5. Pentru preotul al doilea nu este locuinţă. De 

locuinţă se va îngriji noa alesul. 
î n d a t o r i r i : 

Preoţii îşi vor plăti toate impozitele după bene
ficiul preoţesc şi vor catehiza elevii dela şcoalele pri
mare fără altă remuneraţie, îşi vor îndeplini ca punc
tualitate îndatoririle, împreunate cu serviciul pastoral 
şi vor predica regulat în Dumineci şl sărbători. Con
curenţii vor cere prealabile învoire a P. Sf. Sale Pă
rintelui Episcop pentru a putea concura. 

Cererile de concurs însoţite de documentele ne
cesare se vor înainta în timpul concursului Ven. Con
siliu Eparhia] din Arad. 

Parohiile I. şi II. sunt de cl. I. rurală, deci dela 
recurenţi se recere cvalificaţiune de cl. I. rurală. 

Recurenţii cu încuviinţarea protopopului şi cu 
respectarea dispozlţianilor cuprinse în paragraful 33 
din regulamentul pentru întregirea parohiilor, se vor 
prezenta în sf. Biserică, pentru a servi, a cuvânta şi 
a cânta şi pentru a face cunoştinţa credincioşilor. 

Cons i l i u l p a r o h i a l . 
In înţelegere ca Tratan Ciblan, protopop. 
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Nr. 3576 | 1938. 

Pentru îndeplinirea postului de d i a c o n c e r e 
m o n i a l l a C a t e d r a l a din A r a d se publică concurs 
cu termen p e 15 S e p t e m b r i e a. c . Cererile de concurs 
însoţite de toate certificatele se vor înainta Consiliu
lui Eparhial. 

Alesul va beneficia de salarul dela Stat în suma 
de lei 3350. 

Dela reflectanţi se cere cvalificaţiune pentru pa
rohii de clasa I. (prima). 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 23 
August 1938. 

f Andrei Givulescu 
Episcop consilier ref. eparhial. 

- • -

Nr. 6783/1938. 

Onoratul Minister al Cultelor şi Artelor, cu De-
clziunea ministerială Nr. 32.833/1938 a recunoscut în
fiinţarea următoarelor parohii noui: 

In jude ţu l A r a d : 
1. I. G h . D u c a (suburbie în oraşul Arad), 
2. I e r m a t a n e a g r ă , plasa Chişineu-Criş. 
3. U t v e n i ş (cu filiile: Zimandul-nou şi Zimand-

cuz). 
In jude ţu l T i m i ş - T o r o n f a l : 

1. C ă r p i n i ş , plasa Jimbolea (cu filiile: Ecia 
mare şi Ecia mică). 

2. G r a b a ţ , plasa Jimbolea (cu filiile: Bulgăruş 
şi Cetat). 

Pentru aceste parohii se publică concurs cu ter
men până la 15 S e p t e m b r i e 1938. Parohiile sunt de 
c l a s a I ( p r i m ă ) 

Beneficiile sunt: 
1. Salarul dela Stat. 
2. Venitul unei sesiuni parohiale reduse, pe timp 

de cel mult 1 an, având, cel ce va fi instituit, să 
plătească şi impozitele după acest beneficiu. 

De locuinţă se va îngriji cel instituit. 
Cererile de concurs, însoţite de documentele ne

cesare, se vor înainta Consiliului eparhial, Arad. 
Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 23 

August 1938. 
f Andrei 
Episcop. 

-• -
Conform ordinului Ven. Consiliu Eparhial No. 

6431 | 1938, pentru îndeplinirea parohiei din Groşi, 
rămasă vacantă în urma morţii preotului Ionlchie Bucur 
se publică concurs ca termen de 30 zile dela prima 
publicare în organul oficial „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate ca aceasta parohie sunt: 
1. Una sesle parohială în extinderea ei de astăzi şi 

anume: 30 jagh. pământ arător şi fânaţşluna grădină 
în extindere de 3/4 jugh. 

2. Stolele legale. 
3. întregirea dela Stat. 
4. De casă parohială se va îngriji alesul. 
5. Parohia e de Clasa 11-a, dela recurenţi se re

cere cvalificaţiunea prescrisă pentru clasa 11-a. 
Alesul va avea să catehlzeze la şcoala primară 

din loc fără altă remuneraţie, şi să achite toate Im
pozitele după întreg beneficiul său. 

Cererile de concurs, însoţite de actele justifica
tive, adresate Consiliului parohial ort. rom. din Groşi, 
jad. Severin, se vor înainta Consiliului Eparhial ort. 
rom. din Arad, iar recurenţii vor cere învoirea prea
labilă a P. Sf. Sale Episcopului Eparhial pentru a 
putea candida şi aprobirea C. Sale Păr. adm. proto-
popesc petru a se putea prezenta în parohie înaintea 
alegătorilor, pentru a cânta, respective a oficia servi
ciul religios şi a cuvânta. 

Groşi, Ia 31 Iulie 1938. 
pr. loan Balint pr. Aurel Hurduban 

preş. cons. parohial. secretar. 
In înţelegere cu: Pr. Molse Bordoş, adm. ppesc 
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